

Первые звуки малыш начинает издавать уже в младенческом возрасте, причем любящие родители пытаются в них различить самые важные для них слова: мама, папа. Зачастую взрослые огорчаются, когда дитя не проявляет должной, по их мнению, речевой активности. Чтобы напрасно не волноваться, нужно знать: в раннем возрасте формирование речи – непростой для ребенка процесс, состоящий из нескольких этапов. Как научить ребенка правильно говорить? Можно призвать на помощь специалиста, который сформирует артикуляцию, расширит словарный запас, научит использовать предложения в речи. Тем не менее, каждая мама сама должна обучить своего малыша правильно говорить, так как в раннем возрасте большую часть времени ребенок проводит именно с ней.

Главное, на что обращается внимание – необходимо активное речевое общение с ребенком. Помощь логопеда или психолога потребуется



лишь тогда, когда, действительно, обнаружатся проблемы.

Специалисты выделяют следующие речевые нарушения, которые должны насторожить родителей:

- 2-3 месяца – ребенок не гулит;
- 7-8 месяцев – нет лепета, состоящего из слогов;
- к году – ребенок не понимает, когда к нему обращаются;
- после года – в словаре отсутствуют односложные слова;
- 2 года – малыш все еще не разговаривает;
- отсутствуют элементарные слова: мама, папа, баба, дядя, би-би, дай;
- к 3 годам не умеет говорить простыми предложениями;
- упрощает слова или заменяет их жестами.

Основные этапы развития речи в раннем возрасте



Каждый малыш развивается в соответствии со своими индивидуальными особенностями. Одни дети начинают говорить рано, другие чуть позже. Взрослых не должен беспокоить этот факт, если только они не обнаружили какие-либо

нарушения. Лучше, если наблюдая за речевым развитием малыша, они будут придерживаться нормативных показателей. Специалистами выделены основные этапы развития речи малышей:

- **2-3 месяца – время гуления.** Младенец начинает издавать отдельные звуки (гы, агу, кх, т.д.) Гуление появляется как ответная реакция на общение с взрослым. Мама ласково зовет ребеночка, он откликается ей звуками. Вот почему важно, чтобы с младенцем как можно чаще разговаривали.
- **6-7 месяцев – период лепета.** В речи ребенка появляется произношение характерных слогов: ба, па, ма. Первоначально слоги короткие, со временем они удлиняются, превращаясь в длинные цепочки: ба-ба-ба, ма-ма-ма. Уже к году в словарном запасе ребенка появляется до 12 простых слов, состоящих из одного-двух слогов, например, мама, папа, дядя, на, дай, баба, би, ням. Он должен правильно воспринимать небольшие словосочетания: кушай кашку, пойдём гулять, принеси мячик.
- **второй год** – ребенок активнее воспринимает взрослую речь. Прислушиваясь к словам взрослого, кроха повторяет за ним. Начинают появляться первые короткие предложения: мама, дай.
- **3 года** – речь начинает быстро и активно развиваться. Ребенок начинает использовать целые предложения. Появляются первые вопросы: это зачем, почему? Ребенок начинает употреблять слова во множественном числе, глаголы, прилагательные.
- **после трех лет** – обращается внимание на умение ребенка понимать вопросительную речь, правильно отвечать, уметь поддержать разговор.